
Křesťanství 

Křesťanství je monoteistické náboženství, které je soustředěno kolem života a učení Ježíše z Nazaretu, kterého 

chápe jako mesiáše (tj. Krista), spasitele světa, Božího syna, který se v Kristu zjevil. Křesťanství vzniklo 

z židovství na území Palestiny, kde Ježíš působil.  

Křesťanství je termín užívaný pro označení křesťanské víry. Vztahuje se na všechny církve, komunity, 

denominace a také na ideály a pojmy, které vyvolal nebo vyslovil Ježíš Kristus a jejichž společným prvkem je 

vyznání víry v téhož Ježíše jako Syna Božího. Kristovi následovníci v čele s apoštoly tvořili prvotní církev. Původní 

jednotné křesťanské uskupení se postupem času rozdělilo do několika větví. Většina křesťanů patří k jedné ze 

tří hlavních skupin církví: ke katolické církvi, pravoslavné církvi nebo k některé z církví vzešlých z protestanské 

reformace. 

Křesťanství je dále také náboženství historické, to znamená, že svůj původ odvozuje od života a působení určité 

historické postavy, Ježíše z Nazareta, jehož křesťané vyznávají jako Krista. Tímto svým původem křesťanství 

vědomě navazuje na židovské náboženství (judaismus), z něhož kdysi vzešlo a s nímž sdílí mnoho rysů, 

především víru v jednoho Boha. 

 

Bible je soubor knih, které křesťanství a judaismus považuje za posvátné. Judaismus, katolíci, pravoslavní, 

protestanti a další náboženské tradice uvádějí za součást Bible – Písma svatého, tzv. kánon, různý počet knih, 

tedy 66 - 72 knih, napsaných 44 autory v průběhu 1500 let. Mezi lety 1400 až 400 př. Kr. bylo sepsáno 39 - 45 

knih Starého zákona a dalších 27 knih Nového zákona vzniklo mezi lety 50 až 100 po Kr.  

Starý zákon začíná vyprávěním o stvoření světa a dále pokračuje sledováním dějin židovských praotců a 

židovského národa jako zkušenosti lidí s Hospodinem až zhruba do 2. století př. n. l. 

Působení Ježíše Krista a počátky křesťanství zachycuje Nový zákon, mladší část Bible. 

Ježíš Kristus 

Ježíš se narodil roku 6 nebo 7 před naším letopočtem v Betlémě v Judsku a zemřel roku 30 na návrší 
Golgota u Jeruzaléma. Jeho početí bylo zvěstováno andělem Gabrielem hebrejské dívce Marii, 
zasnoubené s Josefem z rodu Davidova. Ježíš se narodil panenské matce Marii, která žila v Nazaretu 
v Galileji. Ježíšovo narození bylo oznámeno prostřednictvím andělů pastýřům. Ti se přišli poklonit 
k jesličkám do stáje v Betlémě. Po narození museli z Betléma uprchnout před králem Herodem do 
Egypta, kde zůstali do jeho smrti. Poté se vrátili do Nazaretu, kde měli tesařskou dílnu. Ve třiceti 
letech byl Ježíš pokřtěn od Jana Křtitele a odešel na poušť, kde se 40 dní postil. Pak začal veřejně 
působit, vysvětloval Boží zákon, vyhlašoval nová přikázání. Předpověděl, že bude vydán nepřátelům, 
potupen a zabit, ale třetího dne vstane z mrtvých. Na potvrzení svých slov vykonal mnoho zázraků, 
uzdravil nemocné, vzkřísil i některé mrtvé. Za pomoci svého učedníka Jidáše byl Ježíš zatknut a 
odsouzen k smrti. Ježíš byl římskými vojáky po schválení rozsudku římským místodržitelem Ponciem 
Pilátem ukřižován. Jeho stoupenci byli zastrašeni, své přízně opět dosáhl po zmrtvýchvstání. Poté, co 
Ježíš vstoupil do nebe a seslal svým učedníkům Ducha svatého, se jeho učení rozšířilo nejprve po 
Palestině a poté po celé římské říši. V šíření křesťanství pokračovali jeho nástupci i přes opakovaná 
pronásledování od Římanů. Roku 313 dostali křesťané svobodu od císaře Konstantina Velikého. 

V průběhu 2000 let proniklo křesťanství do celého světa a stalo se největším světovým náboženstvím. 

 

 



Křesťanské symboly 

Kříž - připomíná Ježíšovo ukřižování. 

Ryba - je pravděpodobně nejstarším symbolem, apoštolové byli většinou rybáři, při setkávání 
s neznámou osobou nakreslili na zem hůlkou oblouk, pokud byl neznámý věřící, dokreslil druhý tvořící 
rybu. 

Tři kříže - znamenají vykoupení na Golgotě, kde byl Kristus ukřižován se dvěma lotry, jedním po 
pravici a druhým po levici. 

Triquetra - je starobylý symbol Trojice, obsahuje tři protkané oblouky symbolizující Otce, Syna a 
Ducha svatého jako tři rozdílné a stejné osoby a zároveň jako jednoho nedělitelného Boha. 

Desatero Božích přikázání 

1. Nebudeš mít jiné bohy mimo mne.  
2. Nevezmeš jména Božího nadarmo.  
3. Pomni, abys den sváteční světil.  
4. Cti otce svého i matku svou, abys dlouho živ byl a dobře se ti vedlo na zemi. 
5. Nezabiješ.  
6. Nesesmilníš.  
7. Nepokradeš.  
8. Nepromluvíš křivého svědectví.  
9. Nepožádáš manželky bližního svého.  
10. Nepožádáš statku bližního svého.  

Kostely 

Potřeba křesťanské architektury vznikla při pravidelných setkáváních prvních křesťanů v soukromých 
domech. V okamžiku, kdy množství věřících překročilo možnosti soukromých prostor, se začaly stavět 
budovy určené k bohoslužbě.  

Kostel sv. Jana Křtitele v Byšicích 

Filiální kostel se nalézá na návrší severně nad městečkem. Je to církevní stavba, která slouží 
křesťanům k modlitbám a bohoslužbě. Filiální kostel je v územním členění římskokatolických farností 
„vedlejším kostelem“ v rámci farnosti, jejímž centrem je kostel farní. Okolo kostela se rozkládá 
hřbitov pocházející z konce 17. století. Pravidelné bohoslužby se zde slouží v neděli od 11 hodin. 

V kostele se dlouhou dobu nevětralo, proto došlo k rozpadu dřevěných částí vnitřního vybavení (lavic, 
varhan, kazatelny), které bylo napadeno dřevomorkou. Kostel prošel částečnou rekonstrukcí, nad lodí 
byla opravena střecha, vnitřek kostela vymalován, nástěnné fresky zakonzervovány malbou. Dále 
byla vydlážděna podlaha a instalovány nové lavice. Hlavní oltář byl také zakonzervován nátěrem 
barvou. Opravy budou probíhat i nadále. Největší problém činí obvodové zdivo, které postrádá 
izolaci. 

Architektura kostela svatého Jana Křtitele 

Kostel svatého Jana Křtitele byl postaven v letech 1690 - 1693. Základní kámen položili roku 1690. 
K vysvěcení kostela došlo 28. června 1693. Jedná se o nízkou barokní stavbu bez věže, pouze s malou 
cibulovou vížkou na střeše. Vížka nebo věž evokují spojení posvátného prostoru kostela s nebem. 
Průčelí kostela bylo v 18. století upraveno, je členěno pilastry, boční pole nikami, střed obdélníkovým 
portálem se supraportou a obdélníkovým oknem se segmentovým záklenkem. Vstupní portál 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Farn%C3%AD_kostel


odděluje vnitřní duchovní prostor od vnějšího světa. Průčelí je ukončeno křídlovým štítem s vázami, 
pilastry a nikou. Boční fasády mají lizénové rámce a polokruhová okna. 
V kostelní vížce jsou dva zvonky. Jedním je zvon od Gabriela Václava Kašperka vysvěcený roku 1763. 
Tento zvon byl nazván Maria, Barbora, Jan a Pavel. Zvuk zvonu se nese velmi daleko a dálky tento 
zvuk také evokuje. Představuje poselství dálky, poselství o Bohu bez mezí a konce. 
 
Členění kostela 
Kostel je členěn na sakristii, presbytář a loď. 

Loď kostela je obdélníková, krytá rovným stropem, vybavená třemi polokruhovými okny z každé 
strany. V lodi kostela je na obrazech zachycena křížová cesta, což je výtvarně zpracovaný popis 
událostí spojených s cestou Ježíše Krista od soudního stolce Pilátova až na jeruzalémské popraviště. 
První zastavení popisuje odsouzení Ježíše k smrti, druhé jak Ježíš přijímá kříž, třetí první pád Ježíše 
pod křížem, čtvrté jak Ježíš potkává svou matku, páté Šimon Kyrenský pomáhá Ježíši nést kříž, šesté 
Veronika podává Ježíši roušku, sedmé druhý pád Ježíše pod křížem, osmé Ježíš napomíná plačící ženy, 
deváté třetí pád Ježíše pod křížem, desáté zbavení Ježíše roucha, jedenácté přibití Ježíše na kříž, 
dvanácté umírání Ježíše na kříži, třinácté sejmutí Ježíše z kříže a čtrnácté uložení těla do hrobu.  

Hlavní oltář pochází z doby kolem roku 1700.  Je zdobený vyřezávaným rámem s velkými květy po 
stranách, s novodobým obrazem sv. Jana Křtitele od Maischaidera. Po stranách oltáře jsou umístěny 
sochy svatého Rocha a Jakuba. Roku 1995 byl původní obraz odcizen, dnes je zde umístěna pouze 
kopie. Oltář je nejdůležitějším místem v kostele, je na vyvýšeném místě vpředu. Věřící k němu 
vzhlížejí jako k Ježíši. Po stranách kostela byly dva boční protějškové oltáře z konce 17. století 
s obrazy z roku 1900 od A. Marčana.  

Kazatelna byla barokní z konce 17. století s točitými sloupky v rozích. Na římsách se nacházely zdobné 
rostlinné řezby. Byla však napadena dřevomorkou a z tohoto důvodu také odstraněna. Kazatelny se 
umísťovaly v místech s dobrou akustikou, aby bylo kněze slyšet v celém prostoru kostela. 

Kruchta je část určená pro varhany, pěvecký sbor a hudebníky. Bývá umístěna proti hlavnímu oltáři. 
Varhany byly též napadeny dřevomorkou, dnes je zde umístěné pouze harmonium. Původní varhany 
pocházely od stavitele varhan Predigera. Zvuk varhan měl navodit náladu k soustředění k Bohu.  

Presbytář je tvaru nepravidelného osmiúhelníku, překlenutý výsečnou klenbou bez žeber. Po obou 
stranách jsou polokruhová okna. Za presbytářem se nachází sakristie, zde jsou uchovávána 
bohoslužebná roucha a předměty užívané při bohoslužbě.  

 

Sv. Jan Křtitel  

Jan Křtitel byl podle Ježíše největším ze všech proroků. Podle Nového zákona se 
narodil kolem roku 1 n. l. Alžbětě, sestřenici Panny Marie a chrámovému knězi 
Zachariášovi, kterému narození syna předpověděl anděl. Jan Křtitel ve svých 27 
letech odešel do judské pustiny kázat a své následovníky křtil v řece Jordán. Díky 
kritice směřované na krále Heroda ohledně jeho cizoložského svazku s bratrovou 
ženou Herodianou byl vsazen do vězení. Herodiana se rozhodla, že Jana sprovodí 
ze světa, a k tomu zneužila svou dceru Salomé. Heroda Antipa okouzlila svým 
tancem a on jí přislíbil splnění jakéhokoliv přání. Na matčinu radu si Salomé 
vyžádala Janovu hlavu. Herodes musel svůj slib splnit, a proto byl Jan kolem roku 
30 n. l. sťat. Jan Křtitel bývá znázorněn s křížem a beránkem. Je patronem slavnosti 
křtu a řeholníků. 

 



Svatý Roch (Rochus) 

Svatý Roch je patronem Benátek, lékařů, chirurgů, nemocných a zdravotně 
postižených, zajatců, sedláků, zahradníků, truhlářů, dlaždičů, automobilistů, 
nemocnic; bývá vzýván jako záštita proti moru i jinému neštěstí. Pocházel 
z Montpellier ve Francii, kde se narodil asi roku. 1295. Nejprve mu zemřel otec, 
pak matka a Roch rozdal chudým, co zdědil, a vydal se na pouť do Říma. Přes Alpy 
dorazil do Itálie a v městečku Akvapendentě se setkal s morovou epidemií. 
S odvahou a láskou začal pomáhat všem potřebným. V římských špitálech 
pomáhal asi tři roky. V Římě se snad také nakazil, ale i uzdravil a pokračoval jako 
poutník dále. V Lago Maggiore skončil jako podezřelý špeh na pět let ve vězení, 
které přečkával v modlitbě a v duchu kajícnosti. Jeho ostatky jsou údajně uloženy 
od roku 1485 v kostele San Rocco v Benátkách, jejich část je i u sv. Víta v Praze. 
Papež Urban VIII. potvrdil jeho zařazení mezi svaté a stanovil jeho památku na 16. 
srpna. Papežem Janem Pavlem II. byl prohlášen za patrona automobilistů. Mezi 
jeho atributy patří pes, poutnická hůl a morová skvrna či vřed na noze. 

 

Svatý Šebestián (Sebastianus) 

Sebastianus je patronem hrnčířů, koželuhů, umírajících, vojáků, zahradníků. 
Šebestiánova matka byla z Milána, otec byl úředníkem v Narboně, na jihu Francie. 
Narodil se v Miláně někdy ve 3. století. V Římě se stal důstojníkem císařské stráže. 
Navštěvoval uvězněné křesťany, sytil je, těšil a povzbuzoval k vytrvalosti ve víře. Na 
utvrzení svých slov o ceně věčného života uzdravil z němoty Zoe, manželku 
kancléře a obrátil na víru žalářníky, prefekta a další. Císař, když se dozvěděl, že 
Šebestián je křesťanem, rozkázal, aby byl svlečen přivázán ke sloupu a vojíni do něj 
stříleli šípy. Irena, která jej chtěla pohřbít, zjistila, že žije, a ve svém domě jej 
ošetřila. Po uzdravení opět předstoupil před císaře, aby hájil křesťany, a žádal i na 
něm obrácení. Ten jej však dal zbičovat a dotlouci železnými sochory. Jeho tělo bylo 
vhozeno do stoky. Křesťané jej nalezli a 20. ledna 288 pohřbili v katakombách při 

Via Appia. Mezi jeho atributy patří šípy.  



 

Slovníček pojmů: 

Pilastr - polosloup, napodobuje sloup, má však pouze dekorativní účel 

Nika - výklenek - dekorativní prohlubeň v síle zdiva budovy 

Portál -  brána - architektonicky zdůrazněný vchod nebo vjezd do objektu 

Supraporta - architektonický prvek umístěný nade dveřmi či branou 

Lizénový rámec - svislý plochý pásový prvek členící fasádu 

Presbytář - chrámový prostor vyhrazený kněžím, prostor před oltářem 

Sakristie - místnost v kostele, v níž jsou uchovávána bohoslužebná roucha kněží a ministrantů 

Průčelí - označuje hlavní vnější stěnu budovy, bývá bohatěji zdobeno 

Kruchta - umístěna proti hlavnímu oltáři, prostor pro varhany, hudebníky a sbor 
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